1 0oood
1.1 0000000

gboooOoooooboooooooooooooooooo. boboooboo,00000000000000
00000 (event) 00000000, O0OD0OO0OO0OO0DODO0OOOOODOODOOOOOOOOOOOOO. O
0,000000000000000000000O00O0U000D000000O0O0, 0000000 (sample
space) 000, 2(000000)0000000. 000000 (totalevent) 00 0000.000000O0
0000000000000000000000000000,000000 (empty event) 000, (00
oooo)yoooooooo.
0“00000007”0000000000000000D0O00,0000000000O00000DOO0O (O
O (set))J0UOO0O. OOOUOOOO,0000000C00O000UOOOOOUDOOOOOU. ODOOOO
goo0o0oQoQoQoOoOoOoO0,00000U0UUUUoUoo00U0UUDOODDDOOOOLO. A BO
0000000 ,0DADDD BOOOODODODODODOOOOO

AUB
000,000 {sum (union, join)event} 00 0.0A0 BOOODOOOOODOOOOO
ANB

000,000 {product (intersection, meet) event} 00 0.
0 A,A,,...,A, 00000004, :=1,2,....n000000000000000 00000000

oo0.000000 4,+=1,2,...00000000

U N
i=1 i=1

gogboo.boobooobogo,boboboooog.

goooooon
AjAg-Ap =) Ai, A1Ay--=()4A
=1

gooboooo.
DAO000O000000000O

AC



000,A0000 (complementary event) 000. 00,000 AODOOUOO,00 BOOOOOOOOO
000,000000 (difference event) 000, 0000000.

A—B=AnNDB".
000 A0D0DOU0OOODOOO0 BOoOODOOOoOOO,0O0O000O
ACB

gbo.go,b0bo0boooobooooon.

(AUB)=A°NB°, 00000 (OAJ :ﬁpﬁ <GAO::ﬁA?

i=1 =1

<
Il
-

(ANB)*=A°UB°, 00000 (ﬁAJ :Cﬁm <ﬁAJ::GA$
i i i=1 i=1

00,ANB=(00000000,00 A0 BOODO (exclusive) 000000 (disjoint) 00 0000. O
00000000 A+BOODODO.OODO,A1,4,,...000000000,00000000000C0OCDDOAO.

i=1 i=1 i=1 i=1

<
Il
-

1.2 J0O0oOoood

00030000 (000000000 ooO00)000000O000O0U0000DoooUOoOoooOooo
00000000 (measurable) 000 0000000000000 0O0OO0O0O0OO0ODO0ODOOOOOOO
gboooood

(M1) DeA 2¢cA
M2) A,eA n=12.. .= 4, €A
(M3) Ace A= A°c A
000000 (2,A 00000 (measurable space) 0000
1.3 00000

0000000000000000000o00o0U 100000000000 00O00U (00 probability)
000.0000000000000000 (CO0O0)POOOUOOOD30000000O00O0OOPOOO
00 (probability measure)0 P(A) D0O00O0 AOD0OUOO0OOOO0OOO0OOO0OOOOOOOOOOO
(19330)0000000000000O0OOO0O0OO0OO0OOUOOOO

(P1) 00000 Ae ADODODOO

(P2) 00O LOOOOO



000000 (2,A,P)00000 (probability space) 0000

14 00000D0DO0OOOOO
00 o01000000000D00000DO(MPH—(P3)DOOODODOD
(1) D00 0oOoOoogP@® =o.

(2) (0000D0)0000000 Ay,4,...,A4,00000P (X7, A) =", P(A).
ooo,

P(A+ B) = P(A) + P(B).

(3) (000O) AC B= P(A) < P(B).
(4 (0DO000D0)00000 AODDOOOO
P(A°) =1 — P(A).
(5) (0000)00000 A, BOOOOO
P(AUB)=P(A)+ P(B)— P(ANB).
(6) (00D0O0DDO0DDO0OD)n0000 A43,4,,...,4,0000,0000000000000000.
P(UA1> :Sl—SQ+S3—S4+~'~+(—1)n+1Sn.
i=1
ooo,
S1 =Y P(A),
i=1
Sy = Y, P(AinAy),

1<i<j<n

S3 = > PANANA),

1<i<j<k<n

:p(ﬁ&).

0000000000000, 0000000000000 000, 00000 (000D0ooO0ooOd
000000000000U0oo00)00oooo0oU0oo0o0oooooUoooooooo.

S

(7) (000) A, €A, (n=1,2,...), AACAyC--- (000D0)000000A=U>,4,00000
P(A) = lim P(A,).
n—infty
®) (00D0) A, €4 (n=1,2,..)), 44 DA4>--- (0000)000000A4A=>,4,00000

P(A) = lim P(Ay,).

n—infty



1.5 00O00OO0o0oood
151 00000000000
00000 2 ={w,ws,..., oy 020000 A, BOOODOODOOUODOOOODOOOOOO.

B B¢ O
A a b a+b
A€ c d c+d
O |at+c|b+d| N(=a+b+c+d)

good,obbbooooooobooboog
P(A)=(a+0b)/N, P(B)=(a+c¢)/N, P(ANB)=a/N

00o0.000d0,0b0 ACOOOOOOOO0O0UU0OOOOODUOOO, D000 000 A0DO0OOOOOO
000.0000,00 BOOOOOODO PB|lAODDOOO,

a  a/N  PANDB)
a+b  (a+b)/N  P(A)

P(B|A) =
Joo0. 000,00 A000D0DO00OO0ODOO0O0DO00OO0O0O0OOOO0 BOOOODOO,0000 20000
gobodooobooboooooboooooobobobooooon.

000o0o0o0ooobO 0D A BOODODOODODODO,

P(ANB)

P(B| 4) = —5om,

000 P(A) #0.
000 AD0DO0O0ODO0O0O00000000 BOOOOODOO (conditional probability) 00 0.
00 0000000000000000,00000000300 (P1)—(P3)00000.
00 0.2(0000) P(A)#£0, P(B)£00000
P(ANB) = P(A)P(B|A) (1.1)
= P(B)P(A|B). (1.2)
000D00000000000. 00 Ay,4,,...,4,0000, P(N?5'4;)>0000

P(Nj_yA;j) = P(A1)P(Ay | A1) P(As| Ay N Ag) -+ P(A, | NI Ay).

00 0.3 (0000D00O) 00O 44,4,,...,A4,00000000,0000000000.000O0

k
UAi=4uvdu-ud=0, AnA4;=0 (i#)) (1.3)

i=1

oooooo,

1.,5.2 000000
000 A,BOOOO, P(A) #0000,

P(B|A) = P(B) (1.4)



gbooogoobo.ooao

_ P(ANB) P(B)-P(ANB) P(BnN A
P(B) = PA) 1— P(A) ~ P(A°)

= P(B| A°)

oooooog,0oo0 AoDooooooo0O0 pOO0O0OOOOOOOOOOO.O000,A0000000
0000000, BU00000OOOOOOOOOO, A0 BOUOOO (DUOODO)00OO0OUOOOOUOOOO
000000000000.0000,00 BOOO AOODO (independent) 000000,

AlLB
000. (1400000000 (1.1)000
P(AN B) = P(A)P(B).

0000 P(A)=0000 P(B)=000000000000000000 (1.4)0000000000000
000.0000,P(B)£00000,00000000000
P(ANB) P(A)P(B)

P(A|B) = PB) — PB) = P(4)

0O0O0. o000,
P(B|A) = P(B) <= P(ANB)=P(A)P(B) < P(A|B)= P(A)

oooooOo0ooOo.0o00,A0 BOOOOOO,00000000000D0OODOOO0OOODOODOO
gboooog.
gboooooboooooooo

Al B < Al B°® < A°ll B¢ < A°ll B.

0000 n00000 Ay, A,,...,A4, 000000000 Ay, Ay, Ai, (1< iy <idg < - < gk =
2,...,n) 0000

P(AllmAmmmAZk):P(AH)P(Am)P(AZk)
gbobodooobobooooooobouoo. oboooooooooa.
J'L{AluA27"'7An}'

O000n.=3000, 1L{4,,4,,A;}000000.

P(A1 N As) = P(A1)P(Ay)

P(A1 N As) = P(A1)P(As)
( )P (As)
(

P(As N A3) = P(As)P(As
P(A; N Ay N A3) = P(A1)P(A3)P(As).

gooooo
J_L{Al,AQ,Ag} <~ AlJ_LAQ,AQJ_LAg,AlJ_LAg,AlOAQJJ_AQ,
goooooboboooooo. ooo,bbobooooooo.

J_L{Al, AQ, Ag} < J_L{Al, AQ,Ag}



0011000000,
1{A,B,C} = AUBILC.

()

1L{A,B,C} 1{A°,B,C}
1L{A°, B°,C}
A°NBC UL C
AUB1C. U

[

0000000, 1L{A,A4s,...,A,} 000,00 41,A,,...,4,,0000000000000000000
000000 POOODOOOOOOOO,00 DO 4,0000000000000.

ob11220000000000000,300000000
20000000000DOODDOOD,00DbODbDOO

{(H7H)’ (H’T)7 (T7H)7 (T7T)}
0000,0000000000001/4000000.0000,000000000000.

A= {(H’H)a (HaT)}
B = {(H>H)7 (T,H)}
C = {(HvH)’ (T7T)}

00000000 20000000000000, UW{A,B,C}O0O0DO.

1.6 000JO0O0O (Bayes’ theorem)
0000 A,A,,...,A, 000000000,00000000D0O0O000O0O.DO0O0OO0O,

k
JAi=4u4,0---UA =20, (1.5)
=1
ANA =0 (i#7)). (1.6)

gogbog,booooooboon.

00 0.4 ((000000)) 00000 BO (1.5), (1.6)0000 4;, i=1,2,....,k0000

P(A;))P(B|A;)

P(A;|B) = P(A))P(B|Ay) + P(A3)P(B| Ag) +--- + P(A,)P(B| Ay)

0000000000000 00000,0000000000. O000DO0O0000 (Bayes’ theorem)
O00. P(A)0ODO P(A4;|B)00000O0ODO A, 00000 (prior probability), 0000 (posterior
probability) 00 O.

0013 0000000000000,5%0 A00000000000000.000000BOOOADO
000000, 70%00000000,A00000000000 10%00000000.000000
gooooooooBOOOOOOOOOOOODOO,00O00 ADDDOODOOOODODO.
(0)oooooooooooooo,ooo

A{L000000000AO0O0O0O0OO



0000,0000 P(A) =0.05,P(A¢)=0.95000. 00
B=00000BOOOOOOOOO

00o0o0,0000 P(BJA)=07,P(BJ|A9)=0100000,000000000000000 BO
ooooooOoOoOoOoODOOD AQ0OOOOOOOO

_ P(ANB) _ P(A)P(B|A)
PAIB) = =5y = BlA)P(BIA) + P(A)P(B| A7)
_ 0.05 x 0.7 = 0.270. O

0.05 x 0.7+ 0.95 x 0.1



googd
0011 00000 A, BOODOOOOOO.
P(ANB) — P(A)P(B) = P(A°)P(B) — P(A°N B) = P(A)P(B°) — P(AN B°).
00 1.2 (Poincare 0000000)n0000 Ay, A4s,...,4,0000000000.
Sk = > P(A;, NA, NN Ay).

1<i1<ig< - <ip<n
ooo,1,2,...,n0000 kOODO 41,40,...,, 00 00000000O0O0OODOOOOOOOOODOO
goooo.0o0oooooooooboooo.

0013000 AABOOOO,dAB)=P(AAB)ODOOOOOO,d00000OOOOOOOOO.

(1) d(A,B)>0.
(2) A=B = d(A,B)=0.
(3) d(A,B) = d(B,A).

(4) d(A,B) < d(A,C)+d(C, B).

ugd14 00000O00DOOO0DOODOOO.ODO00DOO0DbOoO0DbOoDO.

(1) EAF, EIG = EL(FUG).
(2) EAF, ELG, FNG=0 = EL(FUQG).
(3) EALF, FIG, EA(FNG) = Gl (ENF).

0015 0000000 «b0000000000000000A,B,CO000000000 A, B, CO0
000000000P(B)=1/2, P(AB)=1/3, P(ANC|B%) =1/40000

B

A -~

C

0016 (0DO0O0DDOOODOOOOO)
ooooooo,booooobo,0ooo0ooo,00booo0,0000ooo0 400000000000
gboooboobooooboobobooobooobo 0.002,0.002,0.010,0.00100,0000000
ob0o,000b000000000000b 0.25,0.30,0.01,09000. 0,000000000000,
goooogooboooooo.oogoob,b0oboobooboboobooooboobooooD.

ub1l1v7 0O00O00O0O0O0O000.30000000,000010000000000C000O00.0000
gbooo1goooogob.ogb,b0b0bo0obo 200000000 1O 00O00DbO0ODObOOO
0000000,000000000000000000000000000D (D0D0O0O0O0OO0O0
0000000o0000dooO00n). 000000000000 UO0. DoooUooooooo
oooooooooooooooooo2moooooooooo?

gbi18 0oboooooboobooboobooobooooboooboob10bo0o0boo0o0ob0.0boo11d
ob,000000000000. 00000000 b0ob00oo0oocoobO0. O0obooo0ob0co0 100000
ooboboobooo.oboogo,00bobooboooooboooboo0.obooobooboo0oobooboboo0o. o
obooooooooooooo.



2 Jooooboooood

0000000000000 000000000000000000D000000000o00Oo0oO (trial) (O
0,00)0000000000000000 (random variable) 000,00 X,Y,Z,...00000.00
00 X0O0OUOOOOUOO (D0O0O0000o0000)000000o000oo0ooo (sample space) O
0O0,Rx000.000000000000000000O000O0O0O0DO0OO0OOOO0O0O0 (probability
distribution) 00 0. O0000000000O0OD0O0O0OO 2000000 (00)00000O.

2.1 000000 (cumulative distribuiton function)
XO0oOOoooooo
Flz)=P(X<2), zeR(0000000) (2.7)

0200000000,F(x)0X0000000 (cumulative distribuiton function) (c.d.f.)000. O
ggbooboobooog.

1. 00000 20000 0<F(z) <1

2. lim F(z)=0, lim F(z)=1.

r——00 r—00

3. F(z) 00000000000.0000, 2 <2y = F(z1) < F(x).
4. F(zx)000O00D0000.0000, lim F(r) = F(a), Va€R.

2.2 0000000 (discrete random variable)

0000 XO00UO0OORxOODOOOO Ry ={xy,29,...,2,} 000000000 Rx ={x1,29,...} O
0000,X00000000 (discrete random variable) 00 0.

plx))=PX=2x;) (i=12,...,n)

00000000 XO0OO0O0O (probability function) 000. 00000000, 00000000. O
gboooobooboooboobobooooboboooonog

(1) p(z;) >0 (i=1,2,...).
(2) ZP(L) =1

0000000000 F@)= », px)000000000, » Ox<z000000:i000
{ilzi<a} {i:z;<a)
oooooo.

2.3 0000000 (continuous random variable)
0000 XUOODOUORxOROOOOOOOODO f(x)DOOODOO

(1) f(z)>0, z€R

@ [ -1

— 00



10

O00D0O00000e<bO0O0O0O

Pla<X <b)= /b f(z)dx (2.8)

000000X000OO0O0O00O0O (continuous random variable) D000 f(z)0 XO0OOOOOOO (prob-
ability density function) (p.d.f.)000. XO00OOOOODOOOOD,00 PX=2)=0000,000
gobooboboboboboboooboooo.

0X00Oooooooooo,00 edf. F(x)DODODOODODOOOODODDOOOODOOOOO,

flz) = F'(z) (2.9)

00o0oU0oo (29)000000OOOOD.

(1), (2)0 f(z)0 pdf.00000000000. (28)00,000000000000000000000
ooooooooood.

24 0000 ((@O)ooOOO
2.4.1 00O (expectation) (00O (mean))

e JOODOOOOODOOO

[e.°]
E(X)=p=Y wip(z;)
i=1
00000000 XO0O00O0 (expectation) 10000 (mean) 000 . 000 000007000
oooooo.

e 00000 o(z)0000,0000 X)00000000000.
E(p(X)) = ol@:) p(w:)
i=1

gboboooboo xXoooooobooooooooo.

e JOODOOOOODOOO

oboooooboo xXxXooooooo.

e 00000 o(z)0000,0000 oX)00000000000.

oo

E(p(X)) = / (@) f(x) da

—0o0
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2.4.2 00 variance, 00 00O standarad deviation

ggbgooboobooobooboobodoog.
00000 X0000,X—p000000000 (deviation) 0OOO. 000 200000

n

> (@i—p’px;) (DODOODDO)
V(X)=02=E((X —p)?) ={ =!

/Oo(x—u)2f(m)dx (0oooon)

— 00

0 X0O00OvarianceOOO. OO0O0O0ODOOOOOO0O,0000000001000D00C000000O0DO. OO
0000000 o=+/V(X)0OOOOO (standard deviation) 00 0. 00000 “0000700000
gboooobo. oo, 000bo0oooboooooboobooog.

00 (oo0ob0)00bb «— U0OO0oOooooOoOooooOod
gboooooooooo.

V(X) = B(X?) - [B(X)] (2.10)

2.4.3 00O (skewness), 00O (kurtosis)
oo s3sgooboboobood

E{(X — p)°}

7=
o3

00000 X000 (skewness) 000. OO0 “00007”000000000.000400000000

Yy = E{(XJZ 1)

00000 X000 (kurtesis) O0. 0000000 YO)000O”, “0000000”0000000
ob.w»-30000000000000D00O.

ub ooy, 00wbOO0O00OobOO0ob0OOoO0oOOobDOoOO0OO0OobOonOn.

B{(X — p)*} = B(X®) - 3uB(X?) + 244"
B{(X — )"} = B(X*) - 4uB(X?) + 642 B(X?) — 3u*

3 00000D0QO (multivariate probability distribution)
3.1 0dognd

000002000000000000000000002000000000 X,Y00 (X,Y)0000O0
00 R¥0000000)000000000 f(z,y) 000000

(1) f(z,y) >0, (z,y)€ R
(2) /:”/:” ) dedy = 1.
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O00DOo0O00b00e<b c<dOddnOn

b opd
P(a<X<b,c<Y<d):// f(z,y) dedy (3.1)

000000(X,Y)0O 2000000000 (200000000000) (two-dimensional continuous
random variable) 0000 f(z,y)0 (X,Y)00O0O (00 )0000O (joint (probability) density function)
000.0000000020000 EDDOOOD {(X,Y)eElOOOO

P((X.Y) € ) = / [ @) daay

0ooooo (1), (2)0 fz,y) 0 200000000000000000000.
000 a<b, ec<d0DOD

b oo
P(angb):P(angb,—oo<Y<oo):// flz,y)dydx

d poo
P(cSYSd):P(—oo<X<oo,c§Y§d):// f(z,y) dedy

ooo,
fe) = [ sy
) = [ fayds
gooo
Pla<X <b) = bfl(ac)dx
d
Ple<y<d) = [ f)dy

c

0000D0. fi(z), o(y) 00000000000 f(z,y) 00000 X,YOOO (00)0000 (marginal
(probability) density function) 00 0. 0000000000000 DOOO.

/_O;fl(x)dx:/_Zfz(y)dyz/_o:o/_o;f(x,y)dxdy:1

00000100000000000000000
e X,YOODODOOODOOOODDOOOOOOO 2,y0

f(@,y) = fi(x) f2(y) (3.2)
000000XOYOOO (independent) 0000000X 1LY 0000

oXxXovyoooboooxooooooooooyoooooooobooooooooooobooooooo
gbooogao

b pd
P(aSXSb,chSd):// f(z,y) dy dzx

=/f1 dx/fz

= Pla< X <bP(c<Y <d)
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000000 A={a<X<blO0B={c<Y<d}0O0D00000

0XoyvyYoooooooooooooooooooooooooboooooooooooooooooo
O00OA>00000000000
Pla<X<bc—h<Y<c+h)

—h<Y<c+h

( )
b rct+h c+h
-ul [ f<x,y>dydx/21h/0_h fal) dy

v flae)
a f2( )

Pla<X<blc—h<Y <c+h)

,dx, h — 0

opooo Fey)
_Jzy
f1(:c|y) B f2(y)

(3.3)

gbooooboobooooooooo
0000 fi(zly) 0 Y=yOOOOOOO0OO0O XOOOOOOOO (conditional density function) O
obb000ob0ob0X =2-000000000YO0ODOOOOODOOOO

folyle) = L f@(w y)) (3.4)
0000odo0ooDoOoOo000000ooooObOo0ooooX,yoooooooad
F@.) = Fu(@ly) o) = oo (@) (35)
go0o00oo0o0oooXxXgoyooooooo (3.2)D
filaly) = f1(2) 0 0000 fole) = H) (3.6)
goooogd
Oooogd

nO0O00000 24,,%,,...,2, 00000 000000000 DOOODOOODOO0OO0ODOOODOO0OO nO
ooooooo Z2=(4,%4,,...Z,) 000000000000000O0 Z7O0OOOoOooooooooooo
0000000 fz(z1,29,..,2,) 0000000000000 0O0OOO0OOOOOOOOOOOOOOCOOO
gbobooobooboooooobooboonDg H?:ljiDDDDDDDDDDDDDDD

P (Z € H‘Ii> / / fZ 21,29, ey 2n)d21 - - - dzp_1d2zy,

gbooog zoooooooooo Z= X’Y’)’DDDDDDDDD

X
Z:
D000X = (X1,X2,..,%;) 0Y = (V1,Y,,..,Y,,) 00000n=1+m000000000000000
00 A=[]_,/ 0000

P(XeA) = P(XeAYeRM
= P(Ze€AxR™)

-/ [Rmfz(x,wdy] dx
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0000000000z = (z,y), © = (x1,..,21), Y = (Y1y-sYm), dz = dady, de = dxq---dxy, dy =
dy, - dy,, 000000X 000000 fz0 y= (y1,..,y) 00000000

Ix(x) = fz(x,y)dy
R’Iﬂ.

0000000000000 0D0 X00O0oOoooo (Do0o0)00o00000o0Uo0O0ooDoOn fz000
0000 fxOOOOOD fyxOOOODDODOOOOOOoOooooooo

_ fa(a, )

1" Ty, ,21) =
fY\X(y ym| ) fX(xla"' ,ml)

00X =o000000000YOOOOOOOOOOOO0oO0ooOoooobooooo0oon

00 3.1 0000000000 ouogoogoo
(1) XLyODXoyvyoooo
(2) Vz € R'Vy € R™  Fyz(z,y) = Fx(2)Fx(y)

(3)Vz e R'Vye R™  fz(z,y) = fx(x)fx(y)

3.2 2000000 (@D)0O0O0O0O

0(X,Y)0 20000000000, X,YOODO o(X,Y)0000

SN el@n ) i ys) (Dooooo)
Blp(X,y)} = { =l

[%/fw@ww@mew (ooooo)

00000 ¢(X,Y)0000 (expectation) D0 0. 000 Op(xi,y;) = P{(X,Y)=(i,y;)};i=1,2,---, j =
1,2,---,0000
0oooooooo

Cov(X,Y) =04y = E(X — p)(Y — piy))

o o0
DS (@i = pa) s — py)p(@i,y5) 0ooooo
_ ) ==t

LK [_@—uﬁw—uwﬂ%wdmw oooood

0XO0YOOOO (covariance) 000 . OO000p, =E(X), py,=E(Y)000000 X, YOOOOOO
uoooe,,o, 00000

Oy

Pzy =
Y o0y

0X0OYOOOOO (correlation coefficient) 00 0. OO0 —1<p,, <1000. p,, =0000,X0Y
0000 (uncorrelated) 0O 0O00. D000OOO0 X0 YOUOOOOOOO,00D0000OO (OO
oooo)ooo.

ggboboboobooobooobooboobon
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X,YOOO o(X,Y)O0DODOO

o(xs,y) p1(zily) (00Dooono)
E(p(X, V)Y =y) = !
o(x,y) filzly)de (DDOOODOO)

—o0
O0Y =y0000 (X, Y)DOOODOOODODO (conditional expectation) 0 00. 0000p;(z]y;) =
p(zi,y;)/p2(y;) DOODOOOO0EX|Y =y) 0 XOYOOOOOO (regression function) 000X =z
0000000000000y 0 XO0O0oOoobho Xo0yYyoooooooooooag

00000 XO0O0O0O0YOOUOoOOOOOOOOOOOoOoOOoOooXo0yYyoOooooooEX|)Y =
y)=EX)OOOOOOUOOOOUOO0O0O0O0O0O00O00O00000o000o0oooooooooooooo
pggoooobooodooooobobbooooobobobobobooooobbbbuuoa

00 3.2
E(p(X,Y)) = B[E(p(X,Y)[Y)]

0000000000 E(e(X,y)ly)=E(@eX, Y)Y =y)0y0000000000¢(2,y)=¢1(x)e2(y) O
oo

E(p1(X)p2(Y)) = Elp2(Y)E(p1(X)[Y)]
0ooooo

gbooogoobobO zoooooooobooooooo
E(Z) = (E(Z1),E(Zs),....,E(Z,))

000 zOoOOooooOoooooOoooooOoo

ooboz0OO0O0000 Z, z; 00000
Cov(Z;, Z;) = o035
= E(Z; - E(Z:))(Z; - E(Z)))
= E(Z:Z;) - E(Z)E(Z;)
gooodds=3000 Zl-DDDDDDDU?ZUZ@DDDDDDDZ’#]’DDD Z;0 Z;00000oo
goouoobooooobooo

011 -+ O0Oln
V(Z) ==
Onl " Onn

0 zOooOo(@oo)ooooooooooooow=(W,;) 0 nxmOO00OO(OOOOOODOOOODO
0)00o00o00U0 e O000000O0DO0OO0O0O0DDO0OO0OO0OUOOOOO

EWyo - EWip
EW = : : :
EWp - EWpm
pgooboboodouoobooouobobodoboboouobooooo

V(Z)=E(Z—-E(Z)(Z—-E(Z)) =E(ZZ')—-EZ)E(Z)
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00 33a€eR'ObeRM0AD kxnOOUBO mx!O0UOODOOOODOOOOODO (COOOOO 1H)O

1) BE(d'Z) = o'E(Z)
2) E(AZ) = AE(Z)

(

(

(3) E(AWB) = A(E(W))B

(4) Cov(d'Z,b'Z) =ad'V(Z)b
(

5) V(AZ) = AV(Z2)A’
Z=(X,Y)oooo

Cov(X,Y) = E(X — EX)(Y — EY)
000D000X0O YOOOOOODOOOOO0O0000000000000000

V(Z) - V(X) Cov(X,Y)
Cov(Y, X) V(Y)

0000 nOO00O0DOOODOODOO
dV(Z)a=V(dZ)>0

ggboobobooaoboaobooboobaon

3.3 2000000 (bivariate normal distribution)

0(X,Y)020000000000000. (X,Y)000000000

1
flzy) = ————e Q@2 (o< <00, —00<y <),
2mog0y\/1 — p?
L (2 —pa)? (@ = pa)(y = py) (Y — py)?
= —9
Qo) = 4 { L gl Lo

00000000, (X,Y)O 2000000 (bivariate normal distribution) 000000

(va) ~ N(N’Ivﬂy,aiaaiap)

000. pg,py,02,02,p0 2000000000000000,0, >0,0,>0,-1<p<1000.

00 3.4 (200000000000) (X,Y) ~ N(a,fty,03,0,,p) 000
XNN(NI,UQ)v XNN(:“yvai)

x

(00) (3.8)00

000,X000000000 fi(x)0O

fite) = [ fa)dy
1 (€ — pa) }/‘” 1 ~Q"(w)/2
= ——exXpy————5— ——F—¢ Vit dy,
V2o, P { 202 —o0o V2moy\/1 — p? v

Q*(y) = 05(11_’02) |:y {,Lty+p2($uz)}:|2
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000 (3.9)00000ooood

g
N (14 02 = o)1= )

x

gbooooboboooooob,obo0obobco11o00. 00000

fi(z) = \/%UI exp{_(x;‘gﬂc)Q}

000. fi(z)0 N(pe,02) 0000000000 X ~ N(pg,03). 00000 Y ~ N(uy,0,)00000. 0

00 3.1 (X,Y) ~ N(pa, f1y,02,02,p) 000, X0 YDOOOO Cov(X,Y), 0000 p,, 000D

0003400
B(X) = pzy V(X) =03,
E(Y) = py, V(Y)=o,
ooooo
Cov(X,Y) = E[(X — E(X)(Y — E(Y))
o0 o0 1
— [ [ @ m - n) e e dady (3.10)
—0o0 J —00 27T 1—p2
1 [(z—pe)? (= pa)(y —py) | (Y —py)°
= —2 -
Q(z,y) 1—p2 { o2 P 720y + Jg%
oon
'T_Nz:u, y_/iy:v
O oy
gooo
or o
dx,y) | Ou Ow | |0z O
= = = 0,0y
8(uav) @ @ 0 Oy
Jou Ov
1 e 0 1 (v — pu)?
Cov(X,Y zawa/ U e /2 V——————eX {— dv du
&Y) V)es V21 o VISl T 1—p?
[ee]
1 _ =
= onyp/_oovfme “ mdu:azoyp
oon
o i <v—pu>2} )
V————exps —————>— cdv=E(V)=pu, V ~ N(pu,1—
| e V) =p (pu,1 = 7?)
0 1 2
u? e v /2du=FEU?* =1, U~ N(0,1
| v ) 0.1)
ogoood.

_ Cou(X)Y)  oz0up
P = N XOVY) | 0e0y

p
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0000D00000000(3.7) 00 f(z,y) 00000000 (3.8)000000000000000
X=(Xy,,X,) 0 k000000000000D00000000 p=(u, - ,u) 00000000
Y =(r;) 000000000000000000000

ﬁexp{_;@ ) S (- )}

00o0ooooo”/?’0000000000

flx) =

3.4 0000

oooo (Q,A4,P)00000O0¢O0000O0 7000000000000 0OU0DOODOOO X, 00000
(stochastic process) 000000 (time series) 00 000000000000 OOOO

X={X,|teT}={X,(w)|teT,we
gboooobo+toooooooooooon
X={X(t)|teTt={X(tw)|teT,weQ}

00000000 (sample function) 10000000000 7 ={1,2,---,2} 0000 X = (X1,---, X,,)
0,00000000000000007={1,2,---}000)0000 X={X;,X,,---}0000000
ooo

00000000000000 {4, - ,t}0000 (X, - ,X,,) 0000000

Ftl“'tn,(xl"" axn) = P(th <@, 7th < xn)

0000000 (finite dimensional distribution) 00000000 XO0OOOOOOOO2000000
gbooooboooooooooon

00000 (mean function)O u; = E(Xy),

0000 (variance function)O o, = V(X}),

00000 (covariance function)d Ry = Cov(X, X4).

O000000YOOOUOOOORxy(s,t)=Cov(X,,Y:). 00000000 (cross-covariance function)
O00000000000Rs =Cov(X,,X,) DOODOODOOO (auto-covariance function) 00 OO

0000000000000 00 (Gaussian process) 100000

0000 XO0UOUOO0O0OOOOOUUoO0o0o0O0000X 000000 (Gaussian process) 000
0000 (normal process) 1 0000000000000 00O0O0O0OO0O0O0OO0O0OODOOOOOOOO
00000000 (7 =RHOODOD0DO0OOD0000000 W ={W() |teR*}1 0000000 (Wiener
process) 100000000 (Brownian motion) 0000

1. 00000W(0)=0.
2. 0000W(Et)—W(s) (s<t)00000 N(0,t—s) 0000

3.00000000000¢4 <ty <t3<--<t, 0000000000 W(t)—W(t),W(ts) -
W(ty), -, W(tn) —W(t,—y) 0000000

000000 =E{W(t)}=E{N(0,t}=0,
00000V{W@t)} = V{N(0,t)} =t
000000Ry = E{W(s)W(t)} =min(s,t) 0000
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000000000000000000
0000 X,YOOOODOOP(X=4Y =3),i=0,23;j=-1,0,1,3,0000000000000
ooo

X\Y| -1 o 1 3
012 0.1 0.1 0.08
01 0.1 005 0.04
008 0.1 0.1 003

(1) X, YOooOoooooooooooooo
(2) XOYOOOOOOOOOOOO

(3) Y=100000UO0O0OOUOO0O X000O0OOooooooooooooooooP(X<2|y=1)0000
goo

(4) E(X|Y =1), Var(X|Y =1) 0000000

gooooo

1. 0000 X, YOoooooooo

f(x,y) = ez’ exp{—az(1+y)}, 0<z,y<oo
000000000000000
(1) 00 ¢c0D000O000

(2) X,YOODOOOOO fi(z), f(y) 00000
(3) X,yOOOOOODOOOOOX0OYOOOOOOOOOO

2.0000 X,Yyoooooooo

OP Ay

00000000000, B00, 8>0, a#B00000000000000000

b, 0<z<y<oo

(1) X,y0Ooooooo fi(z), (yyDOOODO
(2) X=zx000000000YOOOO0OO0OOO0O fo(yle)00000
(3) X,y 0OOODOODOOOOOXOYOOOOOOoOoOoOoo

3.00100,1]000000D0 100000000000 X0UOODOODOOO [X,1]0000000 100
000000000 YOOO0OO0O0O000O0(X,Y)OOOUOOoOOOOO«:0YOOOOOoooooo
XO0vyoooooooooo

4. (X,Y)0 2000000 N(pa, pty,03,0,,p) 0000000

(1) X00D0000000 pp,00 0200000 N(ge,o2)000000000
(2) X=20000000YOODOOO0OOO0OO000
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4 000 (generating function)

gboooooboooboobooooooboboooobooobooooooobboooDobOooDoboboooDUDbO
gbooboooobooobooobooboobooooboobooobooboobOoooobOoooboobOooonog
gboooooboooon

4.1 00000 (probability generating function)

XO000OOUoooooooooUoo RxO Rx={0,1,...,n,...}0000 60000000
P(0) = E(0X) =Y 0"P(X =x) (4.11)
=0

00000000 P(H)D XOOOUOOO (probability generating function) 0O OOP(A) 0 60000
gli0,200000000b00Ood

P'(0) = ixef—lp(x = x)
x=0

P0) = > a(@—1)60"P(X =)

=0

ooo.0000 e=10000

P(1)

[
(]
=
P
I
=
I

P'(1) = ) aP(X =z) = E(X)

gob.gooboooboo

oooo
E(X?) =E(X(X —1))+ E(X)
00000,P()D0000O00,00000000000000000000000000DOO0OOOO.

0041 XOOOOO B(n,p) 00000, XOOOODDO0OO0O0D,0000000000 B(n,p)0O00O,
gooooo.
OX~B(npdoO, Rx=40,1,...,n}

goo
- n
PO) = 0*P(X =x) = 0 Tt
0 = S opec =0 =30 (1)

= i (Z) (0" " =@o+q"

=0
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0o00. 000,0000000000000000. PO APOODOOD 100200000000
oo

P'(0) = np(pb +q)" ",
P"(0) = n(n —1)p*(pd + q)"

gobo.gooboood

=
>
I

P'(1)=np
BE(X(X -1) + BE(X) - [B(X)]”
P"(1) + P'(1) = (P'(1))?

=
=
I

n(n —1)p* +np — (np)2 =np(l — p) = npq

4.2 00 (00000 )(moment)
Xooooo,rooooooooo
. =EX") (r=1,2,...)

0X00O000OoO0o 0000 (@O000) (r-th moment about origin) 0000w, 0 XOOOO
good.dod

MTZE{(X_M&)T} (r=12,...)

0XOOUOoOooOooO»0000 (0O0OQ0O00) (r-th moment about mean) D000 p 0 XOOO
0000 XO0O0obOoobooooo

Rx ={x1,29,...}, plz;) =P X =x;) (i=1,2,...)

0oo
pp = B(X") = aip(z;)
i=1
pr = E(X —ph)) = Z (zi — p7)"p(x:)

00,X0000000o00, fx)00ooooogoooooo

o0

i = B = [ o fa)ds
e = BUX =) = [ -ty s do

— 00

00000 XOO0O0ooUoooo »0000 0000000000000 ., 000000000O00O
ooo.

oo 4.1

= = ()t + (5)rs)? = oo 0 (it = e (GO0 (aa2)
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(00)0O0D00000

G0y = 1 (- == () ()22 -

()X e (1)
goooon

by = (X~ )
= 5 = (1) B+ (5) B2 = 0 () B0 17

r r r ”
= iy = (1):“;1 py+ (Q)M’m (W)? =+ (—1)€<€)u;e ()" - 4 (1) (1)
goo,ooooooo
E(a1X1 + a2X2 + -4 aan + b) = alE(Xl) + QQE(XQ) + -4 anE(Xn) + b

(000, q,b000)0000. O

00oo,r=2,3,40000 (412)00000000.

po = py— (ph)° (4.13)
ps = ps — 3ppp + 2(uy)’ (4.14)
pa =y — Apsph + 6ps(py)? = 3(uh)? (4.15)

gbo,3gboouoboobo ywOoooo nOOOOODOOOOOoOOoObOoOoOO.

ooooo
E((X - p)*) 0

o= = — (M2)33/2 (4.16)
_ B((X-w)')

vy = = =P (4.17)

4.3 00 (0O00O0O0)000 (moment generating function)

gob1i1o0,00bo0ob0oboobooooboob0ob0bobooooboooooDobDoDUoboboboLoo
g.0ogobdooooobooboobobooboobooboobooobooooobooon.
0XxXooooo,e00o0ooooon

00000 X000 (D0ODO0OO0OO0)OO0O0 (moment generating function) (m.g.f. 000)000. X O
gobooboboo

RX:{J?l,J?Q,...}, p(ml):P(X:x,) (i=1,2,...)

ooo



00,X000000ooo0, fe)booooooooooooo

M(9) = E(e’X) = /

—00

gogboobooooooboboooo.

> eaxf(x

23

) dx

00 42 0000 X0OOOOOO M(9),e,b00000000,0000 «X4+00000000

(0) = e’ M (ab)

0ooooo.
@o)

¥(0)
00 43 000000000000 X;(i=1,2,...,n)000

— E(ee(aX+b)) _ ebQE(e(aG)X> _

e M (ab) O

0000 M), a; (i =1,2,...,n) 000

oo0o0D0o,0000 a1 Xy 4+aXo+... 46, X, +00000000

M, (a,0)

M, (a,0)

.. E(ea(anxn))
(I

Y(0) = e M, (a10) My (azf) - - -
gooooo.
C0)
B(0) = (@1 Xi+anXottanXn+d)

b0 B0 X0) P02 X)L flan X))y

— M E(L@ X)) p(f02X2)y .

= e My (a10) My (asf) - -
000, X1, Xs,...,X, 0000000000000, a1X1,a2Xo, ..

00 4.4 |9 <6, (,0000000)0000 M(YOOOO000,X0000000000 4., (r

obooooo

! !/
las}

M) =1+ 5

oy 2
0+§9 + e o

gogbogoo.goboooon

goooo

+&QT+...

L, X, 00000O0O0o0ooooooo.
)

1,2,..

(16] < 6o) (4.18)

(4.19)

0000000000000000000.000440000000000000000Y,00000000

gobooog.
obobder00000D000O

T 1 1 1 2 1 T
oo
0X 1 1 2
M(0) = B(e") = B 1+ 56X + 5(6X)° +
E(X E(X?
=1+ (1,)0+ (2| ) g2

E(XT
+ ..+¥9T+...

7!

_ By, B o By o

0D00,00000 000000 100



0o0o0ooOo. (41900 418) 00000 dO0U0DOUODOODA=00000000000000OO
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goooad.

004.2 X0000OO N(p,o?)00000,X000000000,0000000000 N(u,e2)000

0,00,00,000000.
0 X~N(oe?)000,X00000000

(z — p)?

1
f(z) = ﬁ eXP{—M

} (=00 <z < 0)
gobo,0booboboo

M(0) = E(X) = / " f(a) da

o0

:l/ om0 Xp{( 207 } l/ e

Gl _ 2
Q = 52 Ox = 22{3: 2(p + o?0)x + p}

= s e (at 0?0)) — (e + 007 + )

= iﬁ{m—(u+a%ﬂ <u9+ W)

o] 1 1 2
N exp [_W {z — (p+0%0)}* + (u@ + % 62>} dx

1
07 p2 o 29\12
= exp (N9+ 9 )/ = exp { 5,2 {z — (p+0°0)} ]dm

00000000000 0000000 N(p+o02%0,¢)00000000000000O0O
ob1oo00o.

o2
M(0) = exp (,u9—|—202)
00000 Maclaurin 0 O
PIPUE S UPIE U S S
1! 2! 3! r!
0000 MO ODOOOOO

o? o?
exp (,u@ + = 92) = exp (ub) exp (2 92)

M(0)

1 1 3 1 4 102 1 (o2 9

= 1+%u9+%(02+uz)92 +%(3#0’2+M3)93+%(304“‘6#2024‘#4)944'
0o00,0000000-0000 ), (r=2,3,4)0
E(X)=pm = n
py = 0% + pi?
py = 3uo” + p’

g = 30* + 620 4+ pt

,0o0ooo

>+}
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00D0,X000000000 r0000 g (r=23,4)0 (4.13), (4.14), (4.15) 000
V(X)=p2 = py— (1y)? = (0 + ) — pi? = o

ps = iy — 3ph py + 2(ph)?
— (3uc> 3) _ 3(p2 2 23 = 0
= (Buo” +p°) = 3(0" + p )p+2p° =

pa = iy — Aps ph 4 6ph () — 3(u)?
= (30* 4+ 6p20? + ut) — 4(Buo? + 1)+ 6(0? + p?)p® — 3u* = 30!

0000,X000 4,000 (416)0000 (417)000

M3 0
Y= ﬁ:?:()
Mz/ g
~ M4 30’4 3
9 = —5 = — =
py ot

0043 o,400000000000D.0DOO0O0O0D XDOOOOODOOO

B am1-a/8 (g
fla)=q I'(@) =0
0 (x <0)

00000000, X000000 (gamma distribution) 000000 X ~ Ga(e,8) 000, O
DDDF(Q):IOOOe*””xafldxDDDDDDDDDDQ,BDDDDDDDDDDDDDDDD ooog
0000 «0000, o0 shape parameter J00. X O0OODOOOOOO(XOOOOOO)O gO00
00, 80 scale parameter O 0 0O .

0X000000 G(e,3)00000,X000000000,00000000000 G(e,8)000
0,00,00,000000.
0X~G(a,ps) 000

601: ﬁ(a xaflefa:/ﬁ dx

=
=
&
Gy
=
=
o\

~

g [
- )/ o1, —(1-80)2/8 g,
@) Jo

(1-p0)z/3=v000000000000

LB [ pu \*TN L, B
M((’)F(a)/o <1—59) “ip™

_ ﬁia ﬁa > a—1_—u o —«
_F(a)(l—w)a/o u® e du = (1 — ()

ooO0,0<1/p. 0000

=
i

&

s
|

= M'(0) =af

M"(0) = afa+ 1)

M"(0) = ala + 1)(a +2)8°

= MW (0) = a(a+1)(a+2)(a+3)3*

= B(X?) — [B(X)]? = ala+ 1)# - (af)? = af?
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goo
B((X - p)®) = E(X®) — 3uB(X?) + 24°
= a(a+1)(a+2)p* —3ap-ala+1)8* +2(ap)® = 2033
E((X = p)!) = B(X%) — 4uB(X®) + 642 B(X?) — 33
= ala+1)(a+2)(a+3)3* —4af - ala+1)(a+2)3°
+6(aB)? - (o + 1) — 3(af) = 3(a?6* + 2a6%)
gooad
_B(X =) 205 2
n o= o3 ~ (aB2)32  Ja
E(X —pw*)  3(a?B*+ 228 6
oo B el 20 0

O0000a=k/2,=2000000 G,(k/2,2)00000 kO x2-00 (chi-square distribution
with k degrees of freedom) 0000\ 00000000000000 a=k/2,4=200000
ogooog.

X ~xi000
M@B) = (1-20)7%2 (6<1/2),
EX)=k, V(X)=2k,

2v/2 12
= =3+ =
71 \/E s Y2 k

gboooobooboooooboo 200000000000 0000b 1000.

00 45 0000 X, YOOUOOOODO (l0/ <6y (oOOOO0OODO)0000OO)ODDOODOOO, X, YO
gbooooooo.

00 46 0000 X;,X,,...000000000000000000, F(z),Fa(z),..., M (8),
My(),...00,0000 F(x)0000000 X000O000 M®)OOD0.(0|<6, 6,0000000)0
000 M,(0) — M) (n— o) 00000000

F,(z) = F(z) (n— o)

0 (F(z)00000)0000.000000000 {X,}0 XO0OOOOOO (converges in law) 000
000000 (converges in distribution) 000 .

gboooobobooo,oooboooboobobooooboooooa.

goboooob0d Xoyvyooooooobooooo.

() 00000000
X ~B(m,p), Y ~B(n,p) 000, X +Y ~B(m+n,p)

(2) 0000000000
X ~Po(A,), Y ~Po(A\,) 000, X+Y ~Po(As+ )
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(3 0D0D0DO0OO0
X ~ N(pz,02), Y ~ N(py,00) 000, X+Y ~ N(pg + iy, 05 +0)

(4) 0020000000
wai,YNXlQDEID, X—|—wai+l
00000dD 4.1 OO000O0OO0OODO

() 0000 XO0OO000 B(n,p) 000000X 000000 Mx(9) 0OOOOOD0DOO

P(X =k)=,Cop*(1—p)" % k=0,1,...,n

(2) 0000 YOOOODOOO Po(A)000000Y 000000 My(/)O0ODDOOODOMO

Aee=A

k'

P(Y =k) =

(3)np=A0000000

n—oo

obooooobooboobooboooobobooonog

gboboond 42 000000000000 ODOOOOOOOOODOOOOO.

[00] (1) 000000 (Laplace transform) L(6) O
L(0) = B{exp(—0X)}

000000000oMe)=L(-6)000000000000000000000O0000OO0O0OO0O0O0
0000000000000000000000000000 ¢(t)000000DOO

p(0) = E(%), D00 i=+v—-1
00000000 X0OOO0OOO0O000O0000000000000000
¢(0) = M(ib)
0000000000000 000000000000000000000000000
M(0) = P(exp(0)),  #(6) = P(exp(if))

0000000000101 00000000000000000000000000
(2)000000 X =(Xy,---,X,)/0000000060=(6,---,6,) 0000

M(0) = E{exp(0X)} = E{exp(61 X1+ -+ 0,X,)}

obooooo
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44 0OD0OO0OOOOOOOO

X 000000 f(z) 0000y=y¢(x00000000000000000000 00000Y =g(X)
0ooooooo

opood
000000000 X 00000 Nuw,e?)00O0ODDD0O00Y=eX0000000000

h(y) = V%Uyexp{—aogy—u)?/za?}, y>0

logy OO00ODOOOOODOOOODOOOODOOOODOOOOODOOOO

(000000000000000)
Xi,...,X,0Y,...,Y,00000000000000

i = oi(Xy,...,X,)
YQ - @Q(Xla"'aXn)
Y, = on(Xy,...,X50)

goboobooboooboobooboobo

Xl = wl(Yly"'7Yn)
Xo = Po(Y1,...,Ys)
Xn = wn(Yl, ce 7Yn)

000000000(Xy,...,X,) 0 (Y,...,Y,) 000000000000 fx(,-. o) O fyra,-- s un)
0oooo

Iy ooyn) = I fx (@1, 20)
= |J|fX('l/)l(yl,-~-,yn)7~-~,¢n(y17~--,yn))
JooooooooooJooooooooo

8(‘Tla s 7xn)
J __ 7 7
a(yh cee ayn)
o1 (Y1, - -, Yn) 1 (Y1, -, Yn)
1 OYn
8,(/}n(y1a7yn) 8wn(y17,yn)
3y1 8yn

ggogoo

00000000000000
X, 0 X,00000000000000 f(a1,22) = fx, (@1)fx,(z2) 0000000

Y=X1+X,
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00000 YOOOOoOoOO fy(y) O

)= [ Yy — 22) fx, (2) s

gboooao

gooo
Y1 = X1 + Xo, Yo =X,

00000 X,, XoO Yy, Yo,000000000000000000
fY(:Ul7y2) = |J\fX($1’$2)

gogbgooboaoboan

9y Ory
oy oy | _ | 1|
SO R
oyr Oy2

0000X, 0 X, OOOOooooo
fy (i y2) = fx(z1,22) = fx, (1) fx,(22) 21 =01 — Y2, T2 =12
gooooooooobooooouoobooooobooooooboon
fYI(yl)—/o; fy (y1,92) dya

gobgboooboobobooboobobboobooboobobobooboobobboobooboon
gboooog

fyi(y1) :[ Ix, (Y1 — v2) fx, (y2) dy2

gbooogao

oo oboooobooooboooboooooobobooboooobboobooboooboboooo0ooooooboOoooDn
000000 (0o0)0000o0000O000000O000O00000D00UOO0DOoOoOoUOOoOoOoo
ooo

0000 0000 X,,X.000000000 f(z1,20) O

1
~ exp (_:1:1+x2>7 0<z) <00, 0 <2y <00
f(l‘l,.TQ): 4 2

0, ooo

ggbgoobooboaobod )
Y:§(X1—X2)

gboooobooboooo



5 Uuubuuobuogooon

5.1 0OUoggn

5.1.1 000000
000000000 X1,X.,...00000 u, 00020000000000000

ooo.

00 5.1 (000000) D00O0O0O0O0O,00000e0000,

lim P(‘Sn—u‘>6> =0
n—oo n

goooo.

0000 S,/n0 00000 (convergence in probability) D0 000

SnP
50 P (0 o)
n

000.00000000000 (weak law of large numbers) 00O .

gobopoobooboooboobooboobobobobobooboobooboobooobooboobo

5.1.2000000
ooopoooooD X,,X,.,...0000 p0000OOCOOODODOOOO,

oood.

00 5.2(000000) D0D0O0OOO

goooo.

30

0000 S,/n0 0000 (convergence almost everywhere) 00, 0000000 (almost surely)

0000,00000 10 (with probability 1) 00000000

. n
lim — =pu as.
n—oo n

ooo

Sn a.S.
20 A8 (0 — oo)
n

000.00000000000 (strong law of large numbers) 00 0.

5.2 U0OOOODO

000000000 X1,X,,...0000 4,00 ¢20000000000000,

S7L:X1+X2+"'+Xn
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ooo.oooo, s, 000ggoooon

Sp —np
Vno
Oo000n—ocoO00O0O0O0O0OO0O0O0OOOOO.O0O0O0O0OOO0OOOOOOOOOOOO.

oo 5.3([|[|[|[|[||:|)DDDDDDDD,DDDxDDDD
. Sn_np’ > /z 1 —22
lim P| —~- <z | = ——eF /24y
g P (22 <n) = [
goooo.

0000, (S,—nu)/v/neO N(0,1) 00000 (convergence inlow) 00, 0000000 (convergence
in distribution) 00 000O0.

gbobOooooooobooooboboooooooooooobooooooooooooooooooonoo
gboooooooooon

00000000000000U0O000U0OX,,---,X,000000,000000000 B(l,p)Oooo
DDDDDDDDDSn:ZXiDDDDDDDD Bn,p) 000O0OnpU0O000n000O0000OS, 000

=1

gbooboobdooobooboooobobooboboon

E(S,) =np, V(S,)=npg (p+q=1), Ms,(0) = (pe’ +q)"

Sn —np
o0oooo0Y,= ——
v pq

R )
() 5)

— e (—\/27’9) {p.eXp (\/:T)q) +q}n

gboooobooboooooboooon

000000 My, (f) 00

2] 2
exp| — | =1+ + + O(n3/?
<\/ npq> Vnpq — 2npq ( )
DDDDDDDDan:O(n_3/2)D n3/2anDDDDDDDDDDDDDlog(l-i-a:)DDDDDDDDDDD

ogd
np /L 62 ~3/2
logMy, () = —,/—80 1 14+ =0+ —
og My, (6) ”q +nog{ Jr\/rTq +2nq+0(n )
2
- —,/mDG—l—n{\/ﬁH—i—a—p02—|—0(n3/2)}
q /g 2nqg  2ngq
2
= 9—+O(n_1/2)
2
ogoood

lim My, (6) = exp (6%/2)

n—oo
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goooo

lim P<M§x>@(x), () 000000000
n=>00 NG

0000000000000 n000000000,S5,00000000 Nnu,ne?)00OD0OO000O.00,S,
goooooooooooo0oOooooobob oSO, 0000oooooD. 0b0b0Db0,00a<b
opood

Pa<8,<b) = Pla—05<Y <b+05), Y ~ N(nu,no?)

_ p(m’gzgmy 7~ N(0,1)
\/pq \V/pq

L 2
_ —z /Qd
= —e z
L Ver

god
aia70.5fnp ~b+05—mnp
N N

000.0000000 (correction for continuity) 000 .

00 6.3 X ~ B(100,0.3) 000
P(25 < X <40) =0.873931 (00 0O0O)

np=30,npg=21000

25 —-0.5 — 4 5—
P(25 < X < 40) ;p<50530§2§0+0530>
V21 NGl

= P(—1.20 < Z < 2.29) = 0.3849 + 0.4890 = 0.8739

gbooooogooboo

P(25§X§40) %P(MSZSM)
V21 V21

P(~1.09 < Z < 2.18) = 0.3621 + 0.4854 = 0.8475
o0 ooooodon
000000000000

00000 {X,}0 X00O0OOOO0oooooooooooooooooooooooo

obooooboo1l1gbobooobooboooobooooobooboooobobooobooboooOoDbO

P(lim X, =X)=1

n—oo
00000 X, 2 X0000

gdobooodoe>o0dooon
lim P(| X, — X| <€) =1

0000000000000000000X,, = X0000
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o00o0oo0oo0oooooDoO0F, 0 X, 000000F0XO0O0O0OOooooooorFO0O0ODODOODOOOO
oo

lim F,(z) = F(x)

n—00

00000000000 0000000NX, = X0000 X, = FOOOOOOOXOOOOOO
000000000000 N(0,1)00000000000X, -5 N(0,1)000000000

X010 ¢cOOOOUOODOOOOPX=¢=100000 X0 ¢cOOOOOOOOUOODOOOODOOOOO
gogbooooooo

X 25X, X, o X, X, X
Oooo0oooo
Oooooooon

X, 25X = X, X = 25X

000D X=cO0OO0O000OO0O000DOOOO0O0ODOOOOO

gbooboooooooo
gU ROOOODDOOOODOOgOODOOOODOOOODOOOODOOOODOOODODOODODOOOO

() X, 25 = g(X,) 25 X

(i) Xp =X = g(Xa) =X

00000000 X, Y,00000000000000X,, = X000Y, 000000000
ooo

() Xo 4V, =5 X +c

(i) X, Y, - cX
002000000000000000000000
() X, - Y, =50, X, 5 X = Y, 5 X

(i) X, =5 X, ¥, —sc=0= X,Y, —0

(ill) Xp =5 X, YV, 5 c#£0 = X,/V, = X/c
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6 Uuouoboognd

6.1 UO4OoOooOO

00000000 200000000000000 (determinitic phenomenon) 0000000, O
00,0000000000000000000D00O0000DODO0O000DOO0O0ODOOOOO(O)
(probabilistic), 00000 (0) 00O (statisitical phenomenon) 00000000, 000,000000
0o0o00ooo00ooo0o0ooO0o0ooo0oooooooooooooon
gogboobobooboobbooobooboobbooboaboo,obodboobobooboabo
0000,000000000000000000D00000 (ideal model) 00000000 OOOOO
000 (modelization of phenomenon) 000000000, 00000000000000O0O0OOOO
00000000000 (simplification) D000 (idealization) 00 0000000000000 O0OO
gogbgoob,0oboobobooboobo,bbobobobooboobooboobooboobooog.

0000 (000)
000 "
.0o0o
0ooooo .0o0o

oooooo

uboaboaooobg,bgadgod
gbooa,bgbooabo,oboan

googo

6.2 0OUOon

000000000000 000000000 (probabilistic model)(0 0000 (statstical model))
000000000 (Do0U00)000U000O0O0UO0O0O0DO0OU0OOUOO0DODOOUOOOOoOO
000000 (0000000000000 0000000000o000o000000oOo0oUOoUoOoUoOo
0000000000000 000000)D000000000000000 (probability distribution)
goobobobooooboooobboboboooooooooboboboboboboooobDOobLOooDo
goboboobooboooboobootboboobooboobooboobDboobDooboobooboooo
ggooooooobooo.

6.3 UUooobO,0bbooogn

00000000000000000000000000000000 (population) 000000000
000000000000 (00000 (distribution of population)) 000000000000 OOOO
00000000000 00000000000000000000000000OO (normal population)
ggo.

0000000000 (00)OUOUDOD0OO00O00000000 (population mean)0 000 (population
variance)J 00 0 OO (population standard deviation) 00 0000000000000 0O00O0OO0O
000000 (00000 (parameter)) 00 0000000000000 0OO0O0OO0OOOOOOOOOO
0 Nu,ec*>)OOOO pw0ODOD0OD«*00000000000.

gboboooooboboboooobooboboobooboobobooobooboobobooboobOobOobob0dn
0000000000000 U00000000000 nO0O0D0D0O0O0O0O0O0OO0OOO (sample) DO0O. O
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00000000000 (sample zize) D O0D00O0O0 0000000000 (21,292,...,2,) 0000
(sample value) 00 000000000000, 00000000.0000000000000X0O000
0,X00000000,000000»000000 (X1,Xs,...,X,)0000000,0000000 (O
00oO0ooo)oooo (xy,ze,...,x,)0000000. (X3,Xs,...,X,) 000000 (random sample)

000.000000000000 (statistic)UO0O00O0O0O000O0OO0O0OOOOOOOOOOOOOOO
00000000000 (sample distribution) 000 .

00000000000000000000 (X1,X>,...,X,) 0000
X = lzn:X- 52 = li(x--Xﬁ I i(x-—)’(ﬁ
n P (2l 7 ) n — 1 ?

n
i=1 i=1

0000,000000000 (sample mean), 0000 (sample variance), 000000 (sample un-
biased variance) 00 0O.

ooo (@Cooo) ooo
(Xl,X27...,Xn) — (xl,xg,...,xn)
I 1«
Xzf X’L — T = — i
> T=o2e

goog
gboboooobooooobooboooobooon.

e 00D pO0O0D0DOO o?0smaple sized n 000

- - o

E(X)=p, V(X)=

B(s?) =" " 152

e 00000 N(u,0?%) 00sample sized nO00

2
X~N<u,0>
n

0000000000000 0000O000O00UOoO0Oo (statistical inference) 00000000000
gboooooooo.

O ooog oood
- >
.
O
.<—
O
gooooo g
gooooo
ooooo

000 (00ooooo

oooooo
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6.4 LDUOUOOOOOO

gooooooboooooboobooboobooboboboooooboooboobooboobobOooboOon
goboooOoobooboooobooobobOoobobO0obOooboobOoboobOOoooooboooDo
000000000000000000000000000000000 (estimation)000 (test)d 00O
(prediction) OO O00OO.

6.4.1 OO

00000ooooeonooOoOooooooooono (DDD (estimator)l]l]l])l]l]l]l]l]l]l]l] (DD

O (estimete) D00 )0000O0O

0ooo(@ooo) 000 (ooo)

é(XhXQ»"'an) = é(mthv"'»xn)
oood.
[Ooo]
006000001000 6(zy,22,...,2,)000000000006(xy,29,...,2,)0 6000000000
gooooboooobooood (D)(pointestimation)l]l]l]l]
[Dooo]
JdddooooDOo0ddoooObO0o0ddooDoOoDOo0o00oDbOoOo0000oDoOoDoOoOoOooooD en
0000200000 0,(Xy, Xa,. .., Xn), 00(X1, Xo, ..., Xn) O

P(éL(XhXZa-”aXn) <6< éU(XlaX27~-~7Xn)> >1—«

000000000000 D0000«D000D0000000D000<a<100000
200000 0,(Xy,Xs,...,Xn),00(X1,Xs,...,X,) 000000000

(éL(.’L'l,.’L'Q, .. -7xn)7éU($1;$27 ce 7‘TTL>)

0 00000000 (confidence coefficient) 1 —«a 00000 (confidence interval)?0

O (21,22, .. 2n), 00 (x1,22,...,2,) 0000000000 (confidence lower limit)00 000 (confidence
upper limit) 00 00000000000000 (O) (interval extimation) 00000 a=0.05000
0000 9%%O000oo0oooooog.

6.4.2 00

(0000000)00000000000000O0000O00O000000000 AOBO 2000000
glo0020000007000 AOD3000 BOOOOOoOoOoOoOoOooopDoooooooo 20000
gboooobooobooboooog.

gooboooooooooboooooooobooboobooo

g0o0d0oooooo0oDADO BOODODOODOO oo ooo O
gbooboobooooobooobboobooooobooooo AO | 25 (za) 45 70 (na)
0 (D00O000oo0O0UooOoOoooOoOoUooOoOn BO |20 (zp) 10 30 (np)
000o0o0oo0ooooo)o2000000000000 O 45 55 100

0000000o00o0o (2000000000)0O0
000000 (null hypothesis) 00000 HOOUOO H,OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
000000000,0000000(00)00 (accept)J00000O0OOO0OODOODOOOODOOODO,O

00000000 (reject) D00. 0000000000000 0O00O00O0OO00O0OO00OO0O (alternatve

200 000000000000000000000 ¢00000000000000000D0001000000000 600
0 “00”0100000000000000000000000D00DOODODOOO0 100(1-)% 000000 AO0ODOO0ODO
100e% 0 6000000000 100000006000 “0000”0 1001 -—a)% O000000.
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hypothesis) 00000 KOOOO H,O00O0O.

gobobobobobob,o0booboobonobo

00 " % 0000000000000000 (type I error), 00

0 00000000000000000000000000
000 (type IT 000000000000000

H o Type I error (type IT error) ’
000,0000000000000000000000

K Type II error o 00000.000000000000,0000000

ooooooooooo (oo s%0000 1%) 00,
gogoogoooooobooboboooooooooobbobbooo. bbb bbbbo
0000000 (level of significance) 000000000000 «00000000 «O00D00OOO0OO
00000000000 o000 (significant on level o) 00O
oboobO HpooOoooobooboooooboooobooo «0booboo HeOoooooooooo
00000000 AOOOOD (ADDOOO (population proportion)) 0 p,000000 BOOOOD
(BOOODOO)Upp00O00UDOODOOODO

Hy:pa=pp

gbooobooboooog

Hy :pa # B, Hy:pa>ps, Hs :pa <pp

03000000000A=py—pp00000o0oOoOoOoOoOoOOODO.

H12A7é0

000 H,OOUOODOOO (two-sided alternative hypothesis), Hy, H; 0000000 (one-sided
alternative hypothesis) 00 0000000000000 O0OO0O0O0O00O0OO00O0AOOBOOOOOO
000000000000 F[,000000 A0D00ODOOOO0 BOOODOOOOOOOBOOODOOOOOO
000000o00o0b0o0oo00 HsOOOooOooOoooobooooooooooooobobD Hoboooo K
ggbooboobboobooon

H:pa=pp vs. K:pa#psn
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ooo.

0A0D0O0OOODO0 p,00000000000000 (00000000000 (sample proportion) O
00)0 pa=24/n0BO000000 pp000000000000000 pg=ap/np0000000
0D0000ps—pp00000000000000 HOODOOOKOOOODOOOODOOOOOOO00OOO
000000000000000000000 (*00).

DA — PB|

\/m 9 (o)

000 HOOOOOKOOOOO (0000 )00000p= (za+25)/(na+np)00000000000
00,u(e/2) 00000000000 /20000%02 0000000000 (0000) 2000000
0000000000000 00 (test statistic) 1 J00000000002 000 (—oo, —u(e/2)) 000
(u(a/2),00) 0000 HOOO (KOOD)O0OOO0D0OO00O000000000000 HOOODO (rejection
region, critical region) (K 0000 (acceptance region)) 000 .

20| = > u(e/2)

|
[

—u(a/2) 0 u(a/2)

o000 HHODOO

4
N
=)

000000000000000
pa = 25/70,pp = 20/30,p = 45/100,n4 = 70,np =30 OO0
25 20

|20] = 030 =2.85>1.96

45 (0 45\ (L 1
100 100 70 30
00, HOOOOO 5%000000000, 00000 Z,0O0O0O0 280000000000000

000000 2x(1—-0.9978) =0.0044, 0000 044%0000000000000000 (significance
probability) 000 p O (p-value) 0O 0.

00 1 |20 > u(a/2)0 pvalue< O OOO0OO.

000,0000 Hyvs. HbOODOOO, 2 >u(a) 000 H,0O00 (00)00,H, 000000 (0000
)0000,ue)00000000000 «0000%000,0000 Hyvs. 300000, 29 < —u(e) O
00000 H;000 (00)00,H 000000 (0000 o)

gbooogao
@ 00000000000, 0000000000000000000000000O00OOOO0O, O
gboooobooboooooboooobobooooboboooooboooooa.

@ n(000000)00000,00000000000000000000000000O0O0O0DOO0OA0
obooo0o,000b00b00000b00b000oobobooooa.

@ n00000,000000000000000000000000000000O0,00000000
gbooboobooooobooog.

® ©@,00000000000000000000000D00D0ODODOOaQ.

300000000000000000 o =0.050000u(0.025) = 1.96.
i00000000000000000 a=0.05000, u(0.05) = 1.645.
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6.4.3 00O

gododddooooooooobobooooboboboobodddodo, bbb
00000 (prediction) 00000000000 (porint prediction) D0 00O (intervel prediction)
0000000000 00D00O0UO (00)0 (predictor) 100000000 OOOO,000000000
0000000 YOO,00000 (X1, Xe,...,X) 00200000 U(X1, Xo, ..., Xp), u(X1, X, ..., Xn)
goooon
PU(X1,X9,...,X,) <Y <u(X1,Xo,..., X)) > 1—«

0000000000000,00 (((z1,2,...,2,),u(z1,29,...,2,)) 0 YOOODOOOO 1—a(100(1—
o)%) 000000000
00000000, X, X,,...,X,0000000,%,Y,...,Y,000000000,00000000

_ 1 &
goo0ooooooooooobooboooooooboooobooooooon Y:—ZYjDDDDDDD
m

j=1

_ 1 & _
EIlOO(l—a)%DDDDDD,DDD X:—E X, 0yYyoooooooo
n
i=1

m n

T +t,—1(a/2) (1 + 1) u

000000°0000,z«00000

X:

3=

X, U= ! (Xi — X)?
i=1 ]

gobooooo.

Sm—o0o0000,0000000000 00000000 100(1—a)% 0000 fitn,l(am)%mmmmu
n
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000000000 (0O)

0000 X0000 00 0200000 N(p,e?)D0OOO0O0D00Y =eX00000000 E(Y),
00 v(y)ooooo

[2] DDDOD XOODODOOOOO

Ae ™ 0<zr<oo (ADDOODODO)
flz) =
0, o000 z,

0000E(X") 00000

0o0000o0o

() 0000 X 00000 N(p,e?)000000X 000000 (00)000 Mx()0OOOODO
0000000 N(ge?)00OOO0OO0DOO

oood

(2) X;, X, 0000000000 N(uy,o02), N(ug,o2) D000000000000000000
X,+X, 000000 (00)000 Mx,,1x,(1) 0000X,+X, 0000000000

0ooooooo

() 000D Z0OO0ODOD0 N(0,1)0000002Z2000000000000000220000
00 (00)000 Mg(t) 0O
1
My (t) = (1—2t)72, t<;
00O0o00o0o0o0o
(2) Z,---,2, 0000000 N(0,1) 000000 n0000000000

X? = i z}
i=1

00000000000 (00)000 M,(t) O

n 1
Me(t)=(1-2)7%, t<

0000X20 0000002000 22000000000



